



## УЗБЕКИСТАН, ПЕРВЫЙ ГОД НЕЗАВИСИМОСТИ: СОБЫТИЯ, ФАКТЫ, КОММЕНТАРИИ

### Решения десятой сессии: обсуждение, отклики КАК ВЫХОДИТЬ ИЗ КРИЗИСА?

Ответ на вопрос: «Возможно ли преодолеть кризисное состояние в области?» — главное, пожалуй, что волнует сегодня анджанцев. Почему этот вопрос как бы пронизывал атмосферу городского актива, где обсуждались решения, материалы X сессии Верховного Совета Республики Узбекистан.

Надежду вселяет то, что есть положительные сдвиги в народном хозяйстве, социальной жизни. За полгода, например, производство промышленной продукции в Анджане возросло на 21 процент, товаров народного потребления — на 19,5 процента. Производительность труда повысилась, Анджанцы увеличили выпуск трикотажных изделий, ко-

которые имеют свободный капитал. Таким образом, планируется до конца года сдать в эксплуатацию объектов социально-бытового назначения даже больше, чем предполагалось раньше.

Все это хорошо, но для выхода из кризиса необходимо решить ряд серьезных проблем. Если глубже проанализировать хозяйственную, промышленную деятельность города, то за показателями обобщающего характера можно увидеть массу сложных проблем. Так, по 31 из 40 видов промышленной продукции наблюдается спад производства. Среди них — мясо-молочная продукция,

консервы, прохладительные напитки.

Сегодня, говорилось на активе, главной своей задачей хокимият города считает улучшение условий жизни людей. Ни в коем случае нельзя допустить перебоев в обеспечении горожан нормированными продуктами питания.

Анджанцев беспокоит резкое увеличение коммерческих и посреднических структур в торговле, их работа. Городской отдел внутренних дел, налоговой инспекции, проверяя их деятельность, находят много незаконных действий. Поэтому хокимият города создал рабочую группу по координации деятельности магазинов и других коммерческих организаций.

Горожане ощутили положительные сдвиги в части благоустройства и озеленения Анджана. Это стало воз-

можным благодаря созданию управления «Анджан ободончилиги» вместо нескольких мелких организаций.

Активизируют свою деятельность махаллинские комитеты, учащаяся зарабатывать деньги. Кстати, они приняли участие совместно с просвещенцами, представителями органов внутренних дел в регистрации безработных. А тактовые в городе исчисляются сегодня тысячами. Эту проблему предстоит решать за счет увеличения сменности предприятий, расширения сферы обслуживания.

Установлены и начинают развиваться торгово-экономические контакты с Синьцзян-Уйгурским автономным районом КНР.

По инициативе Президента Республики Узбекистан И. А.

Каримова в Аскае начнется строительство автозавода совместно с южно-казахстанской фирмой. Это открывает хорошие перспективы для ряда анджанских предприятий, потерявших своих прежних потребителей. Они смогут переориентироваться на выпуск продукции, необходимой автозаводу.

Но все это наметки, — сказал, выступая на собрании актива, хоким города Кабулжан Обидов, — для осуществления которых требуется немало энергии, находчивости от хозяйственников, депутатов, махаллинских комитетов. Развитие экономики и культуры города будет вкладом анджанцев в укрепление независимости Узбекистана.

**У. САКСАНБАЕВ,**  
собр. корр. «Народного слова».

### Международное сотрудничество На учебу — в Турцию

225 учащихся профтехучилищ Узбекистана самых различных специальностей в учебный год начнут в промышленных лицеях Турецкой Республики. Этого права они добились своими отличными знаниями, стремлением получить профессии, связанные с переходом Узбекистана на новые экономические рельсы.

28 июля в республиканском Доме учителя состоялась встреча с отравляющимися на учебу в Турцию. Напутствовать перед дальней дорогой своих питомцев пришли мастера производственного обучения и преподаватели ПТУ, шефские коллективы базовых предприятий, работники системы профтехобразования, представители общественности, родители. Во встрече приняли участие заместители премьер-министра Узбекистана М. Карабаев и министр народного образования республики Д. Юлдашев.

...Остались позади для ребят серьезные отборочные экзамены, тестирование по профилирующим предметам — таким, как физика и математика. Для их проведения членам специальной комиссии пришлось выезжать прямо в области. Из сотен желающих отобраны самые достойные. В основном это учащиеся профтехучилищ первых курсов — будущие специалисты в области сельского хозяйства, электронной и текстильной промышленности, других приоритетных отраслей народного хозяйства.

На учебу в Турцию отобраны ребята из всех областей Узбекистана и Каракалпакстана. Три года им предстоит учиться в разных городах и областях Турецкой Республики — Стамбуле, Анкаре, Бурсе, Газантепе. Они будут совершенствоваться не только по своим приобретаемым в лицее специальностям, но и овладевать знаниями, предопределенными принципиально новым характером нашей экономики — изучать курс маркетинга, менеджмента, углублять свои познания в английском языке.

К примеру, среди профессий, которым предстоит обучиться посланцам из Узбекистана, есть и такие, что связаны с гостиничным хозяйством, развитием между-

## НЕ ИЮЛЬ, А АВГУСТ — РЕШАЮЩИЙ

Положение на хлопковых полях (всем еще памятна холодная, дождливая весна) остается если не тревожным, то малоудовлетворительным. Хлопчатник значительно отстает в развитии. Об этом разговор с начальником управления хлопководства Минсельхоза республики Р. С. НАЗАРОВЫМ.

— В связи с неблагоприятными погодными условиями, — говорит Ренат Саидович, — обычный календарь как бы сместился во времени. У хлопководов по традиции июль считается решающим месяцем накопления урожая, а нынешние условия таковы, что решающим месяцем надо считать август. Низкий температурный фон и поздние перемены задержали рост и развитие растений не менее чем на 25 — 30 дней. К 1 июля, когда по календарным срокам наступил пик вегетации, и обычно хлопчатник цветет почти повсеместно, нынче цветы появились на 17 процентах площади. Особенно сильно отставал хлопчатник в Самаркандской области, где он был переселен на всей территории, а в хозяйствах Джамбуйского, Папайрынского, Челеченского, Иштыханского и Акдарьинского районов даже по два-три раза. К началу июля цветов здесь не было ни на одном гектаре.

За полмесяца более-менее благоприятной погоды за счет упорного труда земледельцев положение на полях несколько улучшилось. В фазу образования коробочек вступило более 27 процентов посевов. Но и это малоубоито, по сравнению с прошлым годом — более чем вдвое меньше. Свыше 1.200 тысяч гектаров находились в фазе цветения и отставали в росте и развитии на 20 — 25 дней.

К концу месяца отстала-

чатника запаздывает на 15 — 20 дней. Особенно плачевным остается положение до сих пор в Акдарьинском, Джамбуйском, Пастдаргомском районах Самаркандской области и в части хозяйств Шахрисабзского, Китабского, Янбабаского районов Кашкардарьинской, Чустского и Касансайского районов Наманганской, Кургантюбинского и Джалаалабадского районов Анджанской областей.

А прогноз пока такой: на основных площадях на каждом кусте будет образовано на одну коробочку меньше, чем в прошлом году, а это значительная потеря урожая.

— Так, значит, выхода нет?

— Безвыходных положений не бывает даже в земледелии, сопряженном с риском стихийных бедствий. Своевременная и качественная культивация в сочетании с поливом оптимальными нормами по коротким гонам — вот что сейчас главное. И не опоздать с чеканкой. И такой «секрет»: обычно чеканку проводят при образовании 15 — 16 плодовых ветвей, если провести ее на отстающих растениях при 13 — 14 плодовых ветвях, то даже при этом условии на каждом кусте образуется по 25 — 30 плодолозов, а для получения нормального урожая необходимо сохранить всего по 10 — 12 коробочек на каждом растении. К тому же чеканка способствует увеличению размеров коробочек и ускоряет их раскрытие. А это послужит хорошей службой в преодолении отставания хлопчатника.

**В. АЛЕХИН.**



Обживаются окраины Ташкента. Здесь интенсивно ведется строительство жилых домов, объектов социально-культурного назначения.

Обустройством самого молодого и самого отдаленного района столицы — Бентемирского занимается подразделение «Ташобилстрой». Одно из них — СПММ возводит 24-квартирный жилой кирпичный дом. Вскоре, будет введены, потому что сейчас на стройплощадке идет закладка фундамента. За этой работой застал наш фотокорреспондент бригадира комплексной бригады монтажников Бахтияра Асабаева (на снимке слева) и Рашида Бранчаева. Оба они монтажники 5-го разряда, специалисты с богатым опытом работы.

**ФОТО М. МАХМУТОВА.**

### РАСТЕТ ОТДАЧА НЕФТЯНЫХ ПЛАСТОВ

Свыше 3,3 тысячи тонн нефти и почти полтора миллиона кубометров газа дополнительно к заданию добыты с начала года труженниками нефтегазодобывающего управления «Джаркурганнефть».

Увеличение объема добычи продукции достигнуто за счет использования прогрессивной технологии. В частности, термо- и соляно-кислотная обработка призабойной зоны скважин, воздействие на них геотермальных вод позволяют повысить отдачу нефтяных пластов, улучшить качество жидкого топлива. Борьбу за увеличение объема добычи нефти и газа возглавляет бригада старшего технолога М. Таирова с участка «Амударья». На счету передового коллектива более трех добытого с начала года сверхпланового топлива.

**А. ДЖУМАКУЛИЕВ,**  
Сурхандарьинская область.

## Мы живем в Узбекистане КОРНИ У НАС ОБЩИЕ

В нашей республике насчитывается более 60 национальных культурных центров. Недавно к ним добавились еще один — в Ташкенте открыт межобластной киргизский культурный центр.

По статистическим данным, в Узбекистане проживает свыше 170 тысяч представителей киргизской национальности. Испокон веков они живут плечом к плечу с другими тюркскими народами, общая численность которых составляет 300 миллионов человек, и только один процент из них образуют киргизы.

Мы по праву гордимся своими земляками, оставившими большой след в истории тюркских народов. Таких был великий ученый-географ, историк, философ Махмуд Кашгари, родившийся в начале XI века в Кашгаре и творивший долгие годы в городе Басрахне (на месте нынешнего шишака Исфахан), что на побережье Исфахан-Куля. Вошло в историю имя выдающегося поэта, писателя, ученого-мыслителя, автора философско-дидактического трактата «Нур-таджик» Юсуфа Хас Хаджиба, родившегося в начале того же века в городе Баласагуне, ныне Токмак. Всему миру известно творчество нашего знаменитого, всеми почитаемого современника — писателя Чингиза Айтматова.

Среди киргизов, проживающих сегодня в Узбекистане, есть немало известных ученых, государственных и общественных деятелей, опытных специалистов. Большой вклад в развитие экономики и культуры нашего края внесли председатель Государственного планового комитета Узбекистана, в прошлом министр просвещения Исхан Разаков, профессор Азия Тухтабаев, известный писатель и жур-

тимизма есть. Мы живем в замечательное время. С вступлением Узбекистана на путь независимости у всех народов, населяющих республику, появилась возможность возрождения национальных ценностей. Созданный в Ташкенте киргизский культурно-просветительский центр в своей деятельности особое внимание будет уделять воспитанию и развитию киргизской национальной культуры, глубокому изучению киргизского языка и литературы, пропаганде и возрождению народных традиций и обычаев. Считаем обязательным и изучение узбекского языка, культуры.

В перспективе планируется издание киргизской газеты, организация теле- и радиопередач. Мы намерены создать кружки художественной самодеятельности, открыть музей киргизской этнографии, культуры и быта, регулярно проводить конкурс фольклористов. Чтобы работа нашего центра была эффективной, необходимо изучить опыт других культурных центров, созданных в республике. Непременным условием этого является также налаживание культурных связей с киргизскими, проживающими в Средней Азии.

Приступая к работе, мы видим основную цель нашего культурного центра в укреплении экономических и культурных связей между независимыми Узбекистаном и Кыргызстаном, между двумя народами-братьями.

**С. КОРАЕВ,**  
старший научный сотрудник Института языкознания АН Узбекистана, председатель Ташкентского центра киргизской культуры.

### Жизнь профсоюзов

## БОЛЬШЕ ЗАБОТЫ О ЛЮДЯХ ТРУДА

Сегодня все мы должны понять одну простую истину: наша судьба — в наших руках.

Мы, представители профсоюзов, бывая во многих трудовых коллективах, говорим с рабочими, дежанами, служащими о правительстве Узбекистана, его политике. И почти все наши собеседники подчеркивают одно: «Мы вытерпим экономические трудности, только бы руководство республики делало все, чтобы не было у нас межнациональной вражды, гражданской войны. Нам, простым труженникам, делить нечего, мы хотим жить в мире и согласии со всеми нашими соседями».

Эту мысль высказывают и активисты профсоюза, работающие непосредственно в коллективах. На недавнем объединенном пленуме областного совета НДП Узбекистана и облсовета при рассмотрении вопросов соци-

альной защиты населения мы определили сохранение мира и согласия между людьми как первоочередную задачу. Там же был сделан глубокий анализ указов Президента Узбекистана о мерах по социальной защите населения, их исполнению. Теперь областная организация НДП, областной профсоюз в содружестве с органами хокимията должны неуклонно претворить в жизнь намеченные меры. Это поможет также дальнейшей стабилизации общественно-политической ситуации.

В нынешнее непростое время профсоюзы не приемлют путь завоевания легкого авторитета, используя авторитарную критику. Мы — сторонники решения проблем посредством ежедневного контакта с хозяйствыми, органами хокимията, администрацией предприятий. В недавнем Обращении Верховного Совета Узбекистана, выступлении на сессии Президента Исла-

ма Каримова главный упор делается на сохранение и укрепление порядка и спокойствия. Работники профсоюзных организаций области разрабатывают эти документы среди населения, правда, не так просто порой ответить на острые вопросы трудящихся. Но когда говорим открыто, не приукрашивая горькую правду, народ понимает нас.

В программу основных направлений развития области на 1992—1993 годы заложены все наши сокровенные думы и планы. В ней определена основная задача подвига экономики и благосостояния труженников Хорезма за счет собственных средств. Чем скорее будут осуществлены эти планы, тем заметнее улучшится материальный и культурный уровень хорезмцев, снизится острота ряда проблем.

В то же время необходимо подумать и о восстановлении связей, которые рань-

ше давали хорошие результаты. Как выгоды были народу связи Хорезма с Читой и другими областями России! Будет целесообразен совместный поиск мер по скорейшему восстановлению взаимовыгодных хозяйственных связей, формировавшихся в течение 70 лет. Обеспечение людей работой — один из основных факторов укрепления стабильности в обществе. Здесь я не буду апеллировать к цифрам, все мы их и так знаем. В связи с резким удорожанием сырья, комплектующих частей многие наши предприятия вынуждены сократить объем производства продукции.

Но и в подобной ситуации в области немало предприятий, которые находят пути организации новых рабочих мест. На комбинате в Шавайтском районе (директор Хайитбой Хужаев) сейчас трудится 220 рабочих. План нынешнего года они выполнят за 6 месяцев. Хорошие

плоды дает сотрудничество между труженниками хлопка имени Махмутова и швейниками Ола. Подобный опыт необходимо пропагандировать шире. Ведь есть еще и хозяйства, где, не надеясь на собственную инициативу, смекалку, ждут, как в прежние времена, указания сверху, выделения сырья, денежных средств.

По моему мнению, необходимо войти в правительство республики с некоторыми предложениями по финансово-кредитной системе. В частности, по проблеме задолженности предприятий, они не могут получить деньги даже на зарплату. А это значит, что тысячи семей остаются без средств существования. Подобное нельзя допускать. Поэтому профсоюзные организации области прилагают все возможное, чтобы претворить в жизнь намеченную программой по укреплению здоровья обстановки в каждом коллективе и улучшению материальных, бытовых условий трудящихся.

**О. ЮСУПОВА,**  
председатель Хорезмского областного совета профсоюзов.



# ПРОРЫВ К НОВЫМ ТЕХНОЛОГИЯМ

## ГОТОВИТСЯ ПРЕЗЕНТАЦИЯ СОВЕРШЕННЫХ ТЕХНИЧЕСКИХ СРЕДСТВ И СИСТЕМ СВЯЗИ

Оригинальное мероприятие будет посвящено первой годовщине провозглашения независимости Республики Узбекистан. Проойдет оно под девизом: «Независимый Узбекистан и современные телекоммуникации». В начале августа его проведет Министерство связи Республики Узбекистан с участием многих зарубежных фирм и компаний.

Последние полтора-два года ознаменовались для связи республики высокой активностью в поисках новых путей и возможностей для развития современных телефонных и радиотелевизионных систем. Пока еще нет концепции международного сотрудничества по развитию средств связи Узбекистана в новых политических и экономических условиях, но уже начались активная работа по поиску зарубежных партнеров. Сейчас уже трудно назвать страну мира с хорошо развитой инфраструктурой телекоммуникаций, где не побывали бы делегации связи Узбекистана и откуда к нам не наносились бы ответные визиты. Это — США, Япония, Испания, Германия, Великобритания, Турция, Пакистан, Франция, Болгария, Чехо-Словакия, Финляндия... Разумеется, в первую очередь визиты были направлены, и неоднократно, во все республики бывшего СССР.

На всех межрегиональных собраниях руководителей администраций связи государств СНГ представляли Узбекистан настойчиво и последовательно отстаивали сохранение прежних партнерских связей и контактов. В аппарате Министерства связи создан специальный отдел внешнеэкономического сотрудничества. Пробиваясь к прорыву! И вышли на него, пожалуй, за счет риска отдельных иностранных фирм и компаний, у которых стремление получить новые территории, закрепляясь на них первыми преобладает перед страхом возможных потерь. А может быть, они так глубоко и всемерно на своей электронике все подсчитали, что уверены в успехе бизнеса, который лишь у нас вызывает удивление и сомнения?.. Во всяком случае, после коротких «рекогносцировок» началось и реальное деловое

сотрудничество. Японская компания «НЕК» совместно с узбекскими специалистами на доллары республике ведет в Ташкенте строительство спутниковой международной телефонной и радиотелевизионной связи, которая позволит по 150 цифровым каналам организовать телефонную сеть со всем миром, а по отдельному столбу — и обмен программами телевидения со всеми ведущими студиями планеты. Через месяц этот объект вступит в строй действующих. Известная американская фирма «Интернэйшнэл» организовала совместное предприятие «Уздурибита», которое при участии специалистов США, Узбекистана, России, Финляндии ведет монтаж радиотелефонной сети связи в Ташкенте. Эта фантастическая система в считанные секунды соединит абонента с любой точкой в городе, республике, СНГ, в мире.

Американские бизнесмены вложили в эту супер-АТС свои реальные 2,2 миллиона долларов из первоначального объема капиталовложений в 4,8 миллиона. А Узбекистану, не имеющему своей валюты, зачетно в качестве взноса на сумму 2,6 млн. долларов... согласно допниту фирму на освоение нового телефонного пространства. Вот он — риск! Или — точный расчет? Ведь американцы получают еще и 45 процентов прибыли от эксплуатации новой техники.

Коммерческое телевидение на аналогичных партнерских условиях решила внедрить и нас другая американская фирма «Интернационал телкелл, инк». Это будет эфирно-кабельное телевидение, на первом этапе — из восьми, а затем — из 24-х программ.

И сотовая АТС, и коммерческое телевидение поражают ташкентцев тем же через месяц. В результате сотрудничества и взаимопомощи, в основном благодаря оказанной помощи со стороны Турции, ведется регулярный обмен программами радио и телевидения с этой страной.

Презентацию этих новинок связи Республики Узбекистан и их зарубежные партнеры проведут с демонстрацией в действии всех

блестящих возможностей новых систем и технологий, оборудования и абонентских устройств, установок. Ее участникам будет предоставлена возможность переговорить по телефонам сотовой связи, связаться с любым абонентом мира с помощью современной техники спутниковой связи, увидеть на телеэкранах «ик» программы коммерческого телевидения, в том числе из Турции. На специальной выставке в залах Ташкентского телецентра будут действовать еще и оборудование электронной учрежденческой АТС на 100 номеров и английской станции на 8 абонентов, радиодлинители с радиусом связи до 60 километров, новейшие телеграфные аппараты и телефоны с ключом номеронабирателя, телефоны и автоответчики. Фирмы «Нета» и «Телеташ» покажут на телеэкранах свои рекламные видеоклипы. Желающие смогут позвонить с телефона-автомата с применением кредитной карточки.

Будут продемонстрированы действующая электронная почта, цифровая интегральная сеть, автономные солнечные и ветро-солнечные источники электроэнергии, оборудование волоконно-оптических линий связи, световоды. И не только иностранцам будут адресованы свои комплименты посетители презентации. Нашим тоже. Со своими достижениями познакомит специалисты СПКБ Минсвязи республики, телецентра, концерна «Узтелеком».

Эта презентация и выставка новой техники связи будут существенно отличаться от проводившихся ранее подобных мероприятий прежде всего тем, что после показа и демонстрации современных суперсистем связи без какого-либо перерыва начнется их постоянная эксплуатация. Счастливого билета на владение фантастической связью достанется всем, кто имеет валюту. Элитарная (или валютарная) связь начинает свою работу.

Политики, дипломаты, бизнесмены, специалисты, простые граждане получают блестящие возможности оперативно и круглосуточно поддерживать телефонные контакты с любой точкой планеты.



## ГЛАВА БОЛЬШОЙ СЕМЬИ

Большим авторитетом среди своих сотрудников пользуется заведующий аптекой медресы Главного управления по строительству в Ташкенте отпочкованного здравоохранения СССР Тухтамурод Мухамеджанович Арипджанов.

Более 40 лет Тухтамурод Мухамеджанович работает в системе здравоохранения. Всюду, куда его направляли работать, он трудился в полную силу, отдавая все свои знания. В том, что многопрофильная медреса Главташкентстроя считается одним из лучших медицинских



## Власть и время УМЕЛЫЕ И ДОБРЫЕ РУКИ МАХАЛЛИ

ЭТА встреча хокима Бухарской области Д. С. Ядгарова с председателем махаллинских комитетов была необычной — прежде всего тем, что ей предшествовала выставка изделий местных умельцев. Работы экспонаты в здании хокимията, чтобы каждый признающий и приходящий сюда смог увидеть ее. А здесь было на что полюбоваться.

Махалля из Гиждувана прислала продукцию надомного малого предпринимательства: головные уборы, навесные пояски. Посетители взгляда не могли оторвать от тонких узоров вышивки. Домохозяйки этой махаллы получили возможность стабильно зарабатывать и, чему они не меньше рады, материально помогать одиночкам, пенсионерам, инвалидам, семьям, оставшимся без кормильца.

А вот изделия из другой махаллы того же Гиждувана: халва, лепенцы, кукурузные хлопья, парварда.

На этом параде мастерства и народного умения достойное место заняли изделия из махаллы № 2 г. Бухары — посуда, курпачи, а также подарочные наборы из ганча, сработанные представителями махаллы «Дингак» Шафирянского района.

В Бухарской области сегодня 94 махаллинских комитета. Конечно, на выставку участвовали лучшие. Но в активе любой махаллы — и это знают все — много добрых дел. Это и строительство разных социально-



## Власть и время УМЕЛЫЕ И ДОБРЫЕ РУКИ МАХАЛЛИ

бытовых объектов методом хашара, помощь друг другу в организации и проведении торжеств и обрядов. Незаменима роль махаллы в воспитании подрастающего поколения, в заботе о стариках, — в благоустройстве и озеленении... Новые требования к работе органов самоуправления определяли содержание этой встречи с руководителями махаллинских комитетов.

Знание нужд и проблем людей представителями выборных органов махаллы дает им возможность активно участвовать в решении разных проблем. От них ждут, например, более эффективного сотрудничества с органами охраны правопорядка. Только в этом году в области совершено 560 краж личного имущества граждан. Цифра сама по себе настоятельная.

Каков же потенциал махаллы? Что она может? Это во многом зависит от председателя комитетов. В большинстве своем это авторитетные, уважаемые люди — Ф. Мухамедов, Р. Имамидов, М. Мухомидов, И. Комилов из Бухары, С. Курбанов, И. Зарипов из Гиждувана, Д. Хатов, А. Мардунов из Кагана, Х. Тураев из Алата, Р. Ахмедов из Вахганта. Их совет, доброе напутствие, житейская мудрость играют огромную роль в разрешении конфликтов, в сплочении жителей махаллы, в формировании общественного мнения.

Не все, конечно, махаллинские комитеты таковы. К сожалению, слаба у многих материальная база. У некоторых нет даже своего помещения.

Главной задачей махаллинских комитетов становится умение работать с людьми в сложный переходный к рыночному период. Выслушать и услышать человека, проникнуться его проблемами, помочь ему реализовать себя в новых экономических ситуациях, структурах, не дать ему остаться один на один с трудностями — все это необходимо для предотвращения конфликтов, когда услышанный народ выльется своей эмоцией.

Встреча хокима области с председателями махаллинских комитетов актуальна в преддверии работы среди населения, о недопустимости транжирить средства на проведение пышных торжеств, об укреплении интернациональных отношений в махалле и другие.

Разговор получился. Он показал, что назрела необходимость предоставить махаллам самостоятельность как органам самоуправления. Было также отмечено, что махаллинские комитеты могут активнее развивать деятельность по созданию малых предприятий, ориентированных на надомный труд. Самостоятельные общественные организации по месту жительства объединяют в себе испытанные временем народные традиции и все новое, что несет с собой жизнь.

Успехов тебе, махалля!

С. ПАК.

## ДЕМОКРАТЫ ВПЕРЕДИ

Если бы президентские выборы в США состоялись в эти дни, кандидат от демократической партии губернатор штата Арканзас Билл Клинтон без труда получил бы поддержку большинства избирателей не только города Нью-Йорка, но и одноименного штата.

Об этом свидетельствуют данные опроса общественного мнения, опубликованные газетой «Нью-Йорк дейли ньюс».

За «андем» Клинтон — Гор, по данным газеты, в настоящее время высказываются 72 процента опрошенных избирателей крупнейшего города США, в то время как «команду» Буш — Куйлз в Нью-Йорке поддерживает лишь 17 процентов.

## СОГЛАШЕНИЕ ОБ АРЕНДЕ

Новые горизонты открылись перед китайской авиаконпанией Синьцзян-Уйгурского автономного района (СУАР).

Начиная с этого месяца, сообщала «Чжунго жинбао», 70 летчиков, штурманов и диспетчеров из Узбекистана будут обслуживать полеты двух аэробусов Ил-86 на китайских авиалиниях, связывающих город Урумчи с Пекином, Харбином, Далином, Чэнду и Гуанчжоу. Это первое в истории КНР соглашение об аренде авиатехники у соседнего государства, которое, по мнению газеты, позволит Синьцзяну в кон-

ротные сроки наладить бесперебойное сообщение с промышленными и культурными центрами Китая.

Недавним решением госсовета КНР авиаконпания СУАР предоставлено монопольное право в установлении прямого воздушного сообщения с независимыми государствами Средней Азии — странами СНГ, а также с Казахстаном. Пока такая трасса действует лишь между Урумчи и Алма-Атой, тем не менее, заявляет генеральный директор авиаконпании СУАР Не Шэньли, синьцзянские авиаторы намерены в самое ближайшее время установить сотрудничество с другими бывшими республиками СССР.

Участники встречи обменялись мнениями о том, как рационально распределить легкое, даже для богатых стран, бремя гуманитарной помощи беженцам. Средства, выделяемые на эти цели по линии международных организаций и отдельных государств, катастрофически не хватает. Как заявил на состоявшемся брифинге представитель управления Верховного комиссара ООН, необходимо найти долговременное решение проблемы, в частности, обеспечить безопасное возвращение беженцев на родину.

Участники встречи обменялись мнениями о том, как рационально распределить легкое, даже для богатых стран, бремя гуманитарной помощи беженцам. Средства, выделяемые на эти цели по линии международных организаций и отдельных государств, катастрофически не хватает. Как заявил на состоявшемся брифинге представитель управления Верховного комиссара ООН, необходимо найти долговременное решение проблемы, в частности, обеспечить безопасное возвращение беженцев на родину.

## ПРИВЛЕЧЬ ВНИМАНИЕ К БЕЖЕНЦАМ

В Женеве открылась международная встреча по гуманитарной помощи жертвам конфликта в бывшей Югославии.

С инициативой ее проведения две недели назад выступила верховный комиссар ООН по делам беженцев Садак Огата.

Задача конференции, приглашения на которую разошлись всем государствам — членам ООН, — привлечь внимание мировой общественности к сложным проблемам беженцев в бывшей Югославии. В первую очередь это относится к беженцам. По оценкам, более 2,2 млн. человек вынуждены были покинуть свои дома, свыше 400 тыс. из них нашли временный приют в Германии, Австрии, Бельгии, Швеции и других европейских странах. Каждый день к ним присоединяются новые тысячи людей, оставшихся без крова.

Участники встречи обменялись мнениями о том, как рационально распределить легкое, даже для богатых стран, бремя гуманитарной помощи беженцам. Средства, выделяемые на эти цели по линии международных организаций и отдельных государств, катастрофически не хватает. Как заявил на состоявшемся брифинге представитель управления Верховного комиссара ООН, необходимо найти долговременное решение проблемы, в частности, обеспечить безопасное возвращение беженцев на родину.

## ПРОДВИНЕТСЯ ЛИ МИРНЫЙ ПРОЦЕСС?

Президент США Дж. Буш проведет 10—11 августа в своем поместье в Кеннебанкпорте (штат Мэн) двухдневные переговоры с премьер-министром Израиля И. Рабином. Об этом сообщил пресс-секретарь Белого дома М. Фицджеральд.

«Президент стремится как можно быстрее использовать возможность встретиться с премьер-министром Израиля, чтобы обсудить пути укрепления двусторонних отношений и ускорить мирный процесс на Ближнем Востоке», — отметил М. Фицджеральд.

Комментируя это сообщение, местная пресса указывает на надежду Вашингтона добиться значительного прогресса в деле ближневосточного урегулирования после того, как власти в Израиле пришли новое правительство. «Отношения между Давидом Бен-Гурионом и бывшим израильским премьером И. Шимрон никогда не отличались теплотой», — пишет в этой связи информационное агентство АП. — «А после того, как в первой половине нынешнего года мирный процесс совсем застопорился, они окончательно охладились... В то же время И. Рабин уже заявил о стремлении продвигать мирный процесс и рассмотреть вопрос о предоставлении автономии жителям на оккупированных территориях палестинцам».

Участники встречи обменялись мнениями о том, как рационально распределить легкое, даже для богатых стран, бремя гуманитарной помощи беженцам. Средства, выделяемые на эти цели по линии международных организаций и отдельных государств, катастрофически не хватает. Как заявил на состоявшемся брифинге представитель управления Верховного комиссара ООН, необходимо найти долговременное решение проблемы, в частности, обеспечить безопасное возвращение беженцев на родину.

## НАПАДЕНИЯ НА ПОЛИЦИЮ

Действующие на юго-востоке Бангладеш в Читтагонгском горном районе (ЧГР) сепаратисты совершили новые нападения на полицию и сотрудников сил безопасности, информирует индийское агентство ЮНИ.

По поступившим данным, боевики из местных племен

чакама обстреляли польшейский патруль. В результате этой акции четыре блюстителя порядка погибли.

Вот уже почти 17 лет экстремистски настроенные представители племен кашмири, входящие в террористическую группировку «Шанти бахин», ведут вооруженную борьбу за региональную автономию в рамках ЧГР, богатого природными ресурсами.

## СОТРУДНИЧЕСТВО В ИНТЕРЕСАХ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

За тесное развитие сотрудничества между Соединенными Штатами и Россией в области освоения космической цивилизации высказался директор Национального управления по аэронавтике и исследованию космического пространства США (НАСА) Дэнис Голдин.

«Я верю, что взаимодействие наших стран должно привести к позитивным результатам в интересах всего человечества», — подчеркнул он в интервью, опубликованном в последнем номере еженедельника аэрокосмической промышленности США «Авиэйшн унк энд спейс технолоджи». Однако, по мнению руководителя НАСА, недавно верну-

шегося из поездки по городам бывшего Советского Союза, не надо спешить с выработкой совместных российско-американских космических программ. «Мы должны медленно продвигаться в поставленных целях, хорошо их спланировав», — сказал он.

Д. Голдин отметил, что представлять России денежные средства на создание космических аппаратов или приборов к ним. «Мы поставили в недовое положение наших прекрасных инженеров, которые делали и делают качественную работу», — сказал он. — Все наше сотрудничество направлено не на то, чтобы отобрать у американских специалистов их рабочие места, а на то, чтобы создать как в Соединенных Штатах, так и в России».

## ПРЕДПРИЯТИЯ ПОПЫТКА ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕРЕВОРОТА

В столице Мадгаскара была предпринята попытка военного переворота, потерпевшая провал.

Группа военнослужащих рано утром захватила здание радиостанции в Антананариву и вышла в эфир с заявлением о «государственном перевороте». Согласно сообщению из Антананариву, участники заговора сообщили об «образовании комитета спасения в стране». Было также передано заявление бывшего председателя национального народного совета развития Миншель Фети о том, что он берет на себя полномочия главы государства.

«Комитет спасения нации» обязался уважать процесс демократизации, начатый президентом Дидье Раириком в прошлом году. В числе своих главных задач заговорщики назвали «восстановление законности и порядка в республике, экономическое и нравственное возрождение».

Как передало агентство Франс Пресс из Найроби, группа вооруженных лиц, захватившая радиостанцию в Антананариву, «несколько часов спустя заявила об оккупированном здании. К 10 часам утра обстановку в столице полностью нормализовали».

13 мая 1990 года в Антананариву была предпринята попытка так же попытка государственного переворота. Участники заговора захватили на короткое время малагасийское радио и после объявления о «приходе к власти» разбежались.

(ИТАР—ТАСС).

Участники встречи обменялись мнениями о том, как рационально распределить легкое, даже для богатых стран, бремя гуманитарной помощи беженцам. Средства, выделяемые на эти цели по линии международных организаций и отдельных государств, катастрофически не хватает. Как заявил на состоявшемся брифинге представитель управления Верховного комиссара ООН, необходимо найти долговременное решение проблемы, в частности, обеспечить безопасное возвращение беженцев на родину.

## НОВОСТИ ЭКОНОМИКИ

### БЕЗ ОТХОДОВ

На Андиянском масложиркомбинате для обеспечения мыловаренного цеха жирнокислотами сдан в эксплуатацию новый цех дистилляции. Его сметная стоимость — более полутора миллионов рублей, в том числе в 800 тысяч рублей обобщих строительных-монтажных работ, которые с высоким качеством выполнил коллектив строительств № 3 «Облагропромстрой».

Новый цех позволит коллективу масложиркомбината получать в год до 8.000 тонн жирнокислот — одного из трех основных компонентов для производства хозяйственного мыла. Необходимые для мыловарения жирнокислоты будут производиться

### С ОПОРОЙ НА ПАРТНЕРОВ

Производство дефицитных бытовых строительных гвоздей, кухонных ножей, оградительных сеток, сундучков и других товаров народного потребления освоил арендный райпромкомбинат Хорезмского областного управления местной промышленности. Опора на партнеров дает хорошие результаты — удовлетворяется спрос населения на товары, снижается дефицит, люди обеспечиваются гарантированной работой и заработком.

(Узинформ). Хорезмская область.

### ПРОДУКЦИЮ ОХОТНО ПОКУПАЮТ

Строители индивидуальных домов, торговые и строительные организации.

Из Магнитогорска, Екاته-ринбурга и Самары доставлены токарные и сверлильные станки, металлопрокат. В свою очередь на Украину и в Россию из Хорезма отправлены плодовоовощные консервы, рис.

Подобные контакты со многими индустриальными предприятиями СНГ имеют Хивинский, Ханнинский, Гурьинский райпромкомбинаты Хорезмского областного управления местной промышленности. Опора на партнеров дает хорошие результаты — удовлетворяется спрос населения на товары, снижается дефицит, люди обеспечиваются гарантированной работой и заработком.

(Узинформ). Хорезмская область.

### А. КУДИНОВ.

Изменения в общественно-политической системе Республики Узбекистан и в первую очередь обретение самостоятельности и суверенитета, современное развитие науки в целом и медицинской, в частности, определяют необходимость реформы медицинского образования.

В основу этой реформы должен быть положен принцип конечной цели с определением той модели врача, которая удовлетворила бы формирующуюся новую систему здравоохранения. А модель такая уже существует. Группой ученых и педагогов составлена квалификационная характеристика выпускников медицинских вузов, в соответствии с которой они должны обладать определенной суммой знаний и практических навыков, требуемых не столько наличием диплома, сколько самой жизнью.

Вряд ли целесообразно, например, как это было до сих пор, доверять операции хирургу, у которого весь его жизненный и профессиональный опыт укладывается в 5—6 лет обучения в медицинском вузе. Или поручать подобному начинающему специалисту самостоятельную работу кардиолога, терапевта. Ведь одних только медицинских терминов у нас 50 тысяч. Не говоря об их содержании. Но все их надо еще и всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) 5.000 недугу угрожающе сложному жителям Земли. Мы же пока требуем, чтобы выпускники медицинского вуза могли диагностировать и лечить немно-

## ЕСТЬ МОДЕЛЬ ВРАЧА БУДУЩЕГО. НО СТАНЕТ ЛИ ОНА РЕАЛЬНОСТЬЮ?

гим более 100 болезней, а еще несколько десятков — распознать и направить к нужному специалисту. Возможно ли такой пласт науки и практики освоить за шесть лет учебы в вузе?

Однако начавшаяся реформа образования, не важно, медицинского или какого иного, следует сравнение, что высшее образование — очень дорогое удовольствие. Хотя и с большой, полной отдачей. Наиболее ярким пример тому — из истории освоения космоса. Первый спутник запустили мы. В ответ на это в США сразу крупные суммы вложили в высшее образование, правильно расудив, что, раз отстали от Союза, значит, плохо учили. А в результате выскочили на Луну.

Но поскольку подготовка любых специалистов требует немалых средств, лучше учить их меньшим количеством, но более качественно. И начинать следует еще до отбора в вузы.

Создав на базе существующих медицинских училищные школы, лицей, колледжи, принимать туда надо школьников после восьмого класса и только по конкурсу, с использованием тестирования. После трех лет обучения подготовленные учащиеся должны получить среднюю медицинскую или фельдшерскую школу. У кого нет возможности учиться дальше, но есть огромное

## ЕСТЬ МОДЕЛЬ ВРАЧА БУДУЩЕГО. НО СТАНЕТ ЛИ ОНА РЕАЛЬНОСТЬЮ?

желание связать судьбу с медициной, на этом этапе могут прекратить дальнейшее обучение.

Те же, кто может и хочет учиться, примут участие в конкурсах для поступления в институт. В наших медицинских училищах сейчас могут учиться одновременно 20 тысяч человек, а в институтах — 5 тысяч, т. е. уже конкурсы человека на место. И никому никаких льгот. Только тестирование. Единственное преимущество таких абитуриентов в том, что они будут уже профессионально ориентированы.

Я много лет прожил, но до сих пор помню свою одноклассницу, которая все годы учебы в школе твердила, что будет врачом. Поступила в медицинский институт. И там довелось ей увидеть расчлененный труп. Больше мы ее в институте не видели. Вот для чего нужна в первую очередь именно профориентация.

В той же Турции работа с поступающими в медицинские вузы начинается в апреле — проводится тестирование на интеллект, т. е. общее разведение и знание языка. Прошедшие этот этап подвергаются повторному тестированию, но уже на конкретные знания школьной программы и наличие особых свойств характера, необходимых будущему врачу, таких, как сочувствие, сопереживание, милосердие. Ведь милосердие — это не то, каким мы

## ЕСТЬ МОДЕЛЬ ВРАЧА БУДУЩЕГО. НО СТАНЕТ ЛИ ОНА РЕАЛЬНОСТЬЮ?

его видим сегодня; по голубой спирту согладить, бездомного накормить бесплатно... Нет, милосердие — это, например, принять непосредственное участие в помощи умирающему, тяжело больному.

Профориентация и жесткий отбор — это лишь первые, один из важнейших этапов, подразумевающих качественную подготовку будущего врача. Но это еще не реформа высшего образования. Менять же в корне надо саму систему обучения.

Ведь если в школе главное — элемент запоминания, то в вузе — самостоятельная работа. Мы же с завидным упорством тямем в институт школьную методологию. Хотя студенты, этих уже взрослых людей, надо учить учиться, учить умело пользоваться тем, что они запомнили, и искать то, чего не запомнили. На Западе издаются множество справочной литературы только для того, чтобы избавить людей от механического запоминания массы ненужных им вещей. Например, за последние 10—15 лет выпущено около 100 тысяч сердечно-сосудистых лекарств. На сегодня их осталось не больше десятка. Так зачем же надо запоминать их все?

Педагог в вузе не должен подменять собой учебник, читать лекции и переказывая, что слушатели сами могут найти и прочитать. Занятия должны строиться в виде ответов на вопросы студентов. В Финляндии в мед-

## ЕСТЬ МОДЕЛЬ ВРАЧА БУДУЩЕГО. НО СТАНЕТ ЛИ ОНА РЕАЛЬНОСТЬЮ?

институте я заглянул в аудиторию и увидел, один человек — на трибунах и только двое — слушатели. Сидящий, что здесь происходит? Говорит, лекция по ревматизму; профессор разъясняет студентам то, что им непонятно, что конкретно их интересует. И это отлично, что было там только два студента. Им он может разъяснить все до тонкостей, взять с собой в клинику, если надо — показать теорию на практике. Это — два будущих специалиста, а не группа равнодушных к данной теме слушателей, табунном бродящих за педагогом по большому коридору.

Сегодня же мы больше стремимся готовить «оловянных солдатиков», которые знают все ни о чем и не знают глубоко ничего конкретного. Если мы имеем, скажем, 30 медицинских специальностей, то необходимо обязательно изучать 10—15 из них, остальные — на выбор. Должны быть курсы, обязательные для изучения, и спецкурсы или факультативы, в том числе и по таким наукам, как философские проблемы медицины, история, литература, языки.

Пока же на обязательную программу студенту выделяется лишь треть учебного времени, и две трети его расходуется на освоение смежных дисциплин, а на первых курсах — для повторения общеобразовательных предметов школьной программы.

И еще один ключевой момент, который необходимо разработать при определении механизмов внедрения Закона об образовании в жизнь, — следует в корне изменить оценку знаний студентов. Она должна производиться хотя бы по 12-балльной системе. И с ежегодным определением рейтинга, т. е. когда будут суммироваться баллы, полученные в течение учебного года по всем изучаемым дисциплинам, в том числе и по факультативным. Суммироваться они должны и в процессе всех лет обучения. По окончании вуза преимущество — студентам с наиболее высокими рейтингом и результатами госэкзаменов.

Конечно, многое в реформе высшего образования будет зависеть от преподавателей. Пока педагогические кадры в вузах — наша величайшая проблема. Обнадеживает, что в ТашГосМИ-2 уже создан факультет повышения квалификации педагогов. Но это — тема отдельного разговора.

Республика Узбекистан обрела независимость. И, как в любой уважающей себя стране, здесь должны быть свои высококвалифицированные врачи, свои классные клиники, своя крепкая система здравоохранения. На это нельзя жалеть средств. Эту проблему нельзя отнести в разряд второстепенных. Никто не должен за здоровьем ездить за кордон. У нас должна быть собственная гордость.

Р. КАЧЕНОВИЧ, член-корреспондент АН Республики Узбекистан, доктор медицинских наук, профессор, директор НИИ кардиологии Министерства здравоохранения, зав. кафедрой госпитальной терапии ТашГосМИ-2.

## ЕСТЬ МОДЕЛЬ ВРАЧА БУДУЩЕГО. НО СТАНЕТ ЛИ ОНА РЕАЛЬНОСТЬЮ?

Участники встречи обменялись мнениями о том, как рационально распределить легкое, даже для богатых стран, бремя гуманитарной помощи беженцам. Средства, выделяемые на эти цели по линии международных организаций и отдельных государств, катастрофически не хватает. Как заявил на состоявшемся брифинге представитель управления Верховного комиссара ООН, необходимо найти долговременное решение проблемы, в частности, обеспечить безопасное возвращение беженцев на родину.

ЖИВО ДРЕВНЕЕ ИСКУССТВО

Говорят, Восток — дело тонкое. И это, по сути, верно. Его отличают своеобразные обычаи, нравы, традиции. Издревле здесь развивались различные искусства и ремесла. Секреты их передавались от деда отцу, от отца к сыну. Многие из них сохранились и до наших дней.

Ковроткачество — традиционное для узбекского народа искусство. Веками развивалось оно на нашей земле. Продергивая ниточку за ниточкой, искусные женские руки создают неповторимые узоры. Теплые краски ласкают взгляд, дарят уют, навевают мечтания. Разве сравнить эту красоту с изделиями современных фабрик — синтетическими паласами! Каждый ковер уникален, каждый рисунок неповторим. Ведь не зря же во всем мире известны и дорожат центрами ковра ручной вязки, созданные узбекскими мастерами.

НА СНИМКЕ: такмическим способом, как эти суриандаринские мастера, ткали ковры еще много веков назад. А. АЛИН. Фото Э. ЗНАЗАРОВА.



КОГДА-ТО В Ташкенте

Спортивные поединки в олимпийской Барселоне пригласили на время наше телевизионное внимание к бесконечно плавающей Маринане. И те, кто обычно равнодушен к спорту, также зачарованно следят сегодня за праздником высших достижений Человеческого духа, его безграничных возможностей. Горячая кровь наших далеких предков, сила и ловкость которых были необходимыми качествами для выживания, говорят в нас и сегодня, будит воображение, азарт, желание быть похожими на героев олимпийских арен. И так было всегда. Вспомним хотя бы недалекое прошлое...

Зычно трубят карнай, созывая народ на площадь Каландархана. Опустили чайнаны, закрыли свои лавки ремесленники старого города, и всегда гулкий, шумный базар приутих. Все спешат на праздник. Каландархана, словно хлопковое поле осенью, усыпана белыми чалмами, и все это море колыхается, волнуется, бурлит. На холмах, раскинувшихся амфитеатром вокруг площади, расселись тысячи людей, с нетерпением ждут начала праздника. Только маленький кружок в центре остался незанятым. Это арена. Кто самый смелый, самый сильный? Выходи! И вот уже выходят на арену ташкентские силачи, грозно топчутся друг против друга, поднимая гучи пыли, пытаются покрепче ухватиться за пояс противника и одним резким броском свалить его наземь. А толпа уже не сидит, не молчит — ревет, подбадривая атлетов криками, жестами. До чего же захватывающая борьба кураш!

Жаль только, что нечасто ташкентцы любовались этими увлекательными поединками. Подобные соревнования проходили в дни религиозных праздников — именно тогда древняя площадь Каландархана превращалась в своеобразный стадион. Но к началу праздника, и жизнь продолжала течь по-прежнему: медленно и однообразно, как мельника перед глазами колеса ленточной арбы. Когда еще запоет карнай, чтобы позвать тебя померяться силами, показать, на что способно твое мускулистое тело, натренированное в кузнице, закаленное на жарком хлопковом поле...

Не принимали ташкентцы всерьез регулярные спортивные занятия для укрепления своего здоровья. Правда, к началу двадцатого века дошли и до Ташкента всякого рода модные увлечения, которыми уже давно тешились россияне горожане. Так, уже в 1894 году было организовано Ташкентское общество велосипедистов-любителей, которое ставило своей задачей «распространение велосипеда как удобного и приятного средства передвижения». Но кто в Ташкенте мог позволить себе велосипед? Несколько счастливых владельцев этого нового вида транспорта прокатились пару раз по пыльным ухабистым улицам, распузав местных дворняжек, и на этом общество прекратило свое существование.

А в 1904 году группа энтузиастов ор-

ганизовала в городе общество любителей гимнастики и физических упражнений. Как было записано в уставе, целью его — «содействие теоретическому и практическому развитию гимнастики, разного рода физических упражнений, спорта и игр в виде гимнастики, фехтования, стрельбы, плавания, ходьбы, бега, велосипедной езды в видах восстановления и укрепления здоровья».

Как видите, задачи общество ставило серьезные. Но, увы, это начинание почти не способствовало развитию массового спорта в Ташкенте. Не было ни спортивного инвентаря, ни тренеров, ни средств, а главное, не было стадиона, где можно было заниматься спортсменам.

Слово «стадион» вообще мало что говорило большинству ташкентцев. Хотя грекам, например, оно было хорошо

личные беговые дорожки... Но это был не первый ташкентский стадион. Еще в 1924 году молодые спортсмены школы № 9 решили построить для занятий спортивный комплекс. Подходящее место было выбрано на окраине городского парка, где сейчас расположен Дворец водного спорта. Ребята разрывали площадку, вместе с шефами, работниками Таштрама, соорудили деревянные трибуны, баскетбольные и волейбольные поля. Стадион получил название, связанное, как и многое другое, с идеями того времени, — «КИМ» — «Коммунистический интернационал молодежи».

А через два года появился свой стадион у мальчишек и девчонок старого города. Он раскинулся на Шейхантауре, около женской школы-интерната. Необычное это было тогда зрелище — де-

Александр ТЮРИКОВ

СТАДИОН

знакомо уже с 776 года до нашей эры. Именно тогда в Элладе прошли первые Олимпийские игры — разнообразные состязания в ловкости и силе.

Кое-какие подробности об Олимпийских играх древности и о состязаниях, которые стали их продолжением, ташкентцы узнали из сообщений, которые дошли до Ташкента в 1913 году. Тогда в Киеве состоялись первые русские Олимпийские игры. В Ташкенте же о регулярных занятиях спортом, о массовых соревнованиях, о спортсменах, которые могли бы достойно представлять Туркестан на аренах мира, приходилось только мечтать...

Но прошло меньше двух десятков лет... — и... Дальше я хочу процитировать чешского писателя Юлиуса Фучика, который в 1934 году, побывав в Ташкенте, писал:

«Когда-то здесь был Джанкок... Простое не верится. Ведь я еще помню Джанкок. Всего четыре года тому назад он представлял собой базарную площадь, в которую вливались узкие грязные улицы. Лошадь, овца, отбросы, навоз... «Это самое грязное место во всем Ташкенте», — говорили нам тогда, и такое утверждение казалось нам несколько скромным...»

И вот здесь был когда-то Джанкок? Вместо лабиринта грязных улочек — широкий прямой проспект, идущий от центра города. По одну его сторону — богатый парк, по другую — красивый стадион, где народы Средней Азии впервые в своей истории сражаются ради трофеев в толкании ядра, футболе, гимнастике».

Юлиус Фучик рассказывает о «Спартак», строительстве которого было завершено в 1934 году, накануне спартакиады народов Востока. (Он до последнего времени находился в районе центрального ташкентского рынка). Гости Ташкента, приехавшие на эти крупнейшие по масштабам того времени соревнования, увидели отличное спортивное сооружение — прекрасное футбольное поле, бетонные амфитеатры трибун, от-

вухи-узбеки занимаются гимнастикой, да еще на глазах у прохожих.

К тому времени исчезла с лица Ташкента древняя площадь Каландархана со своими редкими спортивными праздниками. Но счастливое совпадение: именно вблизи этого места было решено построить крупнейший в Средней Азии стадион. Строительство четвертого по величине в Советском Союзе спортивного комплекса было завершено в 1957 году, кстати, почти в одно время с Центральным стадионом имени В. И. Ленина в Москве. Сооружения подобного масштаба Ташкент еще не строил. Поражала размерами его огромная чаша — здесь могли смотреть футбольный матч все жители тогдашнего Чирчика — 60 тысяч человек!

«Пахтакор» — так назвали свой главный стадион ташкентцы — раскинулся в самом центре города и органически вписался в него, насколько не доверял над окружающими сооружениями. Группа ташкентских архитекторов во главе с М. Булатовым, автором многих уникальных сооружений столицы Узбекистана, воплотила в проекте все лучшее, что присуще крупнейшим спортивным комплексам страны. Позже флагман ташкентских стадионов «обзавелся» крытым манежем «Ешпик», лужайкой, шахматно-шашечным клубом...

Наверное, не только у меня вызывало восхищение и здоровую зависть величественное сооружение и сама организация Олимпиады-92. Зависть, но и надежду, что когда-нибудь и в Ташкенте состоится подобный удивительный праздник. Может, это не такая уж дерзкая мысль — выдвинуть Ташкент кандидатом на проведение Олимпиады 2000 года. Конечно, будь принято наше предложение, подготовительная работа для республики предстоит, гигантская. Но ведь тут, как в спорте, — чем выше планка, тем радостнее победа.

И так бывает

ВОТ ЭТО ОХРАННИК!

Необычный, но надежный охранник появился у фруктового сада совхоза «Шават» Хорезмской области. Днем и ночью с этой обязанностью успешно справляется... гусь. Он бдительно следит за всем происходящим на 12-гектарном участке. Основное место обитания «охранника» — небольшой заповедный водоем хауз у ворот сада.

— Мне незачем беспокоиться, — говорит садовод совхоза Ю. Джуманиязов. — Вход в сад постоянно открыт, нет у нас даже замка. Зато есть надежный гусь. Резкие крики его разлетаются далеко. А просто так он никогда не подает голоса...

Интересно, что, кроме хозина и его детей, гусь никого не признает. Вытравившая шую, размахивая крыльями, он вылетает навстречу даже техникам, заезжающим в сад. Однажды, припомнает садовод, живым шлагбаумом гусь встал на пути директора совхоза.

А здесь есть что охранять. Юлдаш-ата — большой любитель своего дела. Десять лет назад на пустыре он создал этот сад. Сейчас

Ю. ИБРАГИМОВ, корр. Узинформ.

ТОЛЬКО ФАКТЫ

ПО СООБЩЕНИЯМ КОРРЕСПОНДЕНТА «НС» И УЗИНФОРМА

Первую партию консервированных компотов и фруктовых консервов выпустило малое предприятие «Меркурий», расположенное на одном из участков колхоза имени В. Атакулова Алтынарского района Ферганской области. Продукция пойдет преимущественно на бартер в города России и Сибири в обмен на газовые и водопроводные трубы, так нужные сегодня в колхозе.

Центр матери и ребенка открыт на базе второй клиники Самаркандского медицинского института. Здесь оказываются специализированную помощь женщинам, перенесшим тяжелые роды. Раньше таких мам госпитализировали в лечебные учреждения, где имелись свободные койки, а чаще они вообще оставались без лечебной помощи.

«Битва трех королей» — такое название получила историческая киноопера, созданная на студии «Узбекфильм» совместно с кинематографистами Марокко, Италии и Испании. Ее презентация прошла в Москве, в кинотеатре на Красной Пресне. Фильм переносит зрителя в шестнадцатый век и повествует о дворцовых интригах. В нем снимались известные зарубежные кино и звездные актеры студий Москвы, других городов СНГ.

Своеобразным филиалом известной в Ташкенте лечебницы при научно-исследовательском институте медицинской реабилитации и физиотерапии имени Семашко стал профилакторий в термезском райцентре Учкызыле, в котором проходит курс оздоровления мелиораторы треста «Суриандарстрой». Здесь найдет серологический источник, обладающий многими полезными свойствами. По рекомендациям специалистов, целебную воду начали применять для лечения болезней суставов. Здесь намечено построить водолечебницу.

ИЗ СОВХОЗНОГО ПРУДА

К вспомогательным производствам, которых в манганском совхозе «Самарканд» насчитывается несколько десятков, добавилось еще одно. Предпринимательные сельчане на пустырях вырыли три солидных пруда, куда уже запущено свыше четырех тонн мальков дефицитного сазана.

Свежей рыбой в первую очередь будут обеспечивать сами труженики хозяйства. А остальной улов пойдет на продажу в города Наманганской области. В нынешнем году здесь намерены получить свыше 20 тонн свежей рыбы. (Узинформ).

Смотрите сегодня вечером

Table with TV program listings for Friday, July 31st, including channels like 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

Министерством финансов Республики Узбекистан 27 июля 1992 года совместно предприятие «Ситора» зарегистрировано под № 280 и внесено в Реестр совместных предприятий, расположенных на территории Республики Узбекистан, с участием узбекских и иностранных юридических лиц и граждан.

СП «Ситора» расположено по адресу: Республика Узбекистан, г. Бухара, ул. С. Мурадова, 30.

Table with TV program listings for Friday, July 31st, including channels like 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

Министерством финансов Республики Узбекистан 23 июля 1992 года совместно предприятие «Бухорон Шариф Электроник Корпорейшн» зарегистрировано под № 379 и внесено в Реестр совместных предприятий, расположенных на территории Республики Узбекистан, с участием узбекских и иностранных юридических лиц и граждан.

Совместное предприятие «Бухорон Шариф Электроник Корпорейшн» расположено по адресу: Республика Узбекистан, г. Бухара, ул. Домостроительная, 1.

Table with TV program listings for Friday, July 31st, including channels like 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

Министерством финансов Республики Узбекистан 22 июля 1992 года совместно предприятие «Космин-Гул» зарегистрировано под № 377 и внесено в Реестр совместных предприятий, расположенных на территории Республики Узбекистан, с участием узбекских и иностранных юридических лиц и граждан.

СП «Космин-Гул» расположено по адресу: Республика Узбекистан, г. Ташкент, ул. А. Кадыри, 78.

Хозяюшкам ЛЕТНИЙ ДЕНЬ ЗИМУ КОРМИТ

— Стоят самые жаркие дни в году. Особенно для наших женщин, — говорит Фирюза Шукророва ХАЛИКОВА, главный технолог ташкентского ресторана «Зарфиша», ведущая рубрики «Хозяюшкам». — Каждый из них хочется сделать запас на зиму варенья, солений, маринадов овощей.

Начну разговор с консервирования. В основу всех способов его положены такие приемы, которые должны привести к уничтожению микроорганизмов, вызывающих порчу пищевых продуктов.

Надо иметь в виду, что консервировать плоды и овощи без пищевой кислоты с прогрессивнее ниже 100 градусов категорически запрещается, поскольку в них могут сохраниться бактерии ботулизма, образующие сильный яд. Чем больше кислоты в консервах, тем они надежнее.

После приготовления консервов в течение 10—15 дней необходимо по внешнему виду банки определять ее качество.

Итак, за работу, хозяйки!

ЛЕЧО Подготовка помидоров: пропустите через мясорубку лук порежьте кольцами. Массу промывают, пока лук не станет мягким. Порезать перец, добавить его и помидорам с луком и кипятить все вместе 40 минут. За 15 минут до окончания добавить масло, сахарный песок и соль. За 3 минуты — эссенцию. В горячем виде уложить в пастеризованные банки и закрыть крышками.

На 2 кг помидоров требуется 1,5 кг сладкого перца, 1 кг лука репчатого, 300 г растительного масла, 100 г сахарного песка, 1,5 столовой ложки эссенция.

СОУС «ТЕМАЛИ» Промытые кислые сливы или алычу пропарить. Размятые плоды перетереть через сито. Полученную массу прокипятить, добавив толченый чеснок, соль, молотый перец (красный), мелко нарезанную зелень кинзы, укропа, сельдерея, дать закипеть, после чего снять с огня, залить в банки и закатать.

На 1 кг плодов — 0,5 стакана воды, все специи — по вкусу, зелень — по 2 пучка. Соус «Темали» можно подавать и к птице и мясу.

БАКЛАЖАНЫ ПО-ГРЕЧЕСКИ Баклажаны вымыть, разрезать вдоль (по не до конца) на 4 дольки. Каждую дольку нашинковать чесноком, порезанным на тонкие ломтики. Вымытую и обсушенную зелень мелко нарезать, посыпать и перетереть руками, чтобы выступил сок. Нафаршировать ею баклажаны, сжав фарш разрезанными дольками так, чтобы каждый плод имел форму целого.

Затем баклажаны плотно уложить в кастрюлю, залить пропущенными через мясорубку помидорами и маслом, добавить лавровый лист, довести до кипения при сильном нагреве. После этого уменьшить нагрев и тушить до образования красного масла.

Готовые баклажаны можно подать к столу охлажденными, залив соусом и посыпав зеленью, или расфасовать их по банкам, простерилизовать

Записала Р. РАЗЕТДИНОВА.

СЛАД «ЛЕТНИЙ» Один кг лука нарезать крупными кольцами, 3 кг очищенного от плодоножки и семян красного болгарского перца и 1 кг моркови красной нарезать соломкой. В последнюю очередь нарезать кубиками 2 кг бурых помидоров.

Нарезанную массу хорошо перемешать, добавив туда по 2 столовые ложки сахара и соли, 2 стакана растительного масла, 1 столовую ложку уксусной эссенции, 5—6 лавровых листов, 1 столовую ложку черного перца горошком, 1 нарезанный стручок горького красного перца.

Все тщательно перемешать, разложить по банкам и стерилизовать: банки емкостью 0,5 л — 30 мин., 1 л — 40 мин., затем закатать крышками.

Издательско-полиграфический концерн «Шария» Республики Узбекистан

Заказ № Г-239. Индекс 64610. Время подписания в печать по графику 21.00. Подписано в 20.00. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10



И на нашей улице будет праздник, твердили мы у телевизоров, когда золотые медали объединенной команды уплывали в Москву, Волгоград, Екатеринбург... Сбылись наши надежды. А подарил радость миллионам граждан Узбекистана Роза Галиева и Оксана Чусовитина. Самые юные из семнадцати полпредов Узбекистана на Олимпиаде стали чемпионками. Игр по спортивной гимнастике.

Командная борьба на гимнастическом турнире в Барселоне обещала быть исключительно напряженной. И претендентки на первенство — спортсменки СНГ, США и Румынии — имели примерно равные шансы на успех. В этих условиях очень много зависит от «забытых» — гимнасток, которую тренеры ставят «первым номером» в команде. Те, кто начинает, должны обладать ярким мастерством и твердым, самоверженным характером.

Ведь понятно, что арбитры на старте обязательно поспеют на оценки. Между тем, чем выше оценка гимнастки, выступающей в первой смене, тем щедрее будут судьи к ее подругам по команде. Подругам в стартовый состав тренеры обычно ставят опытных, волевых спортсменок. Но на этот раз наставники объединенной команды сделали неожиданный ход. Первой ко всем четверем сардам непременно вышла самая юная — Роза Галиева.

Теперь можно поздравлять тренеров — за верную стратегию турнирной борьбы. Но вряд ли кто мог ожидать, что Роза не допустит ни единого срыва и в конце концов проведет а первую десятку. Воспитанница известного нашего тренера Розы Ишковой завоевала восьмое место в личном зачете. А самое важное, Галиева стала третьей — после Светланы Богинской и Татьяны Лысенко — в личном споре со своими подругами.

Это значит, что Роза получила право сражаться за звание абсолютной чемпионки Олимпиады в личном зачете. Но, к сожалению, появились сведения, что руководство нашей команды решило включить в группу спортсменок, которым продлить борьбу в личном зачете, Татьяну Гуцу. Спортсменка с Украины выступала очень сильно, но грубо ошиблась, выполняя упражнение на бревне, и оказалась на 9-м месте. Очень плохо будет, если произойдет кейслейне перестановки в составе (для этого надо объявить, что Галиева травмирована).

Не следует нарушать спортивный принцип, а кроме того, рокировка такого рода, по моему, просто невыгодна. Галиева проявила великолепное мастерство и твердый характер. У нее есть все возможности подняться вверх по турнирной лестнице. А эффективная, очень талантливая Татьяна Гуцу уже проявила психологическую неустойчивость. Это может повлечь за собой, когда начался разбор, разгорится еще ярче. Но не будем расстраиваться заранее. Возможно, справедливость восторжествует.

Драматичным оказался олимпийский дебют для Оксаны Чусовитиной. Гимнастка из Ташкента после грубой ошибки на брусьях оказалась на 55-м месте. Значит, рухнула все надежды на успех в личном зачете. Что ж, надо сражаться — за команду и Оксана выступала расчётливо и влохновенно. В результате она поднялась на вполне приличное место и внесла большой вклад в триумф сборной СНГ.

Итак, в Узбекистане ждут золотые олимпийские медали из Барселоны. Верю, что не последние.

В. ВОЛОДИН.



НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ

Издательско-полиграфический концерн «Шария» Республики Узбекистан

Заказ № Г-239. Индекс 64610. Время подписания в печать по графику 21.00. Подписано в 20.00. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

УЧРЕДИТЕЛИ: Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинет министров при Президенте Республики Узбекистан

Главный редактор Анвар ДЖУРАБАЕВ. РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: Халибулла АЛИМЖАНОВ (первый заместитель главного редактора), Карим БАХРИЕВ, Эсиргар БОЛМОВ (ответственный секретарь газеты «Халқ сўзи»), Саидмурод ГУЛЯМОВ, Пириниш КАДЫРОВ, Саломхон МУХИТИДИНОВ, Захид НОРМУХАМЕДОВ, Лев ПАК (заместитель главного редактора), Александр СЛОБОДЯНОВ, Абдукарим РАХИМБЕРДИЕВ (заместитель главного редактора газеты «Халқ сўзи»), Кулашат РИЗАЕВ, Эркин САМАДЖАР, Азиз СУЙОН, Александр ТЮРИКОВ (заместитель главного редактора газеты «Народное слово»), Мухтарам УЛУГОВА (заместитель главного редактора газеты «Халқ сўзи»), Александр УЛИЧКИН (ответственный секретарь газеты «Народное слово»), Раман ФАХРАДИ, Шавкат ЯХЬЯЕВ.

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, Ленинградская, 19. Телефоны: для справок 32-09-67, отдел рекламы 32-09-25